

广州拟对公园、广场、步行街全天“禁摩禁电”

日前，广州市十六届人大常委会第十二次会议上初次审议了《广州市公共休闲场地安全管理规定(草案)》(以下简称“草案”)。草案拟对公园、广场、步行街全天“禁摩禁电”；水(江河、湖泊等)两岸在休闲高峰禁摩禁电。

对此，市民又是怎么看？连日来，新快报记者走访发现，上班、上学、送餐、散步、遛娃的人各有看法。不过，大部分人也是理解政策，承认非机动车进入公共休闲场地容易导致安全问题，一致期待一个更安全有序的环境。

对摩托车、非机动车分类分区分时管理

《广州市公共休闲场地安全管理规定(草案)》提出，对摩托车、非机动车等进行“分类分区分时管理”，其中——

公园、广场、步行街全天禁止摩托车、电动自行车、电动三轮车、电动独轮车、电动滑板车、自行车驾驶或者使用。

各区中心城区江河两岸、湖泊沿岸、水库堤岸和区级以上人民政府认定的其他公共休闲场地，禁止前项所列车辆和滑行工具在休闲高峰时段驶入或者使用，休闲高峰时段由公共休闲场地管理单位在广泛征求的基础上认定并报区级以上人民政府批准。

问卷调查结果显示：九成认为要加强管理

为什么要这么管理？广州市人大常委会监察和司法委员会主任委员冯慧光在作草案说明时表示，立法调研中，市人大常委会监察司法委对近千名人大代表和市民群众进行问卷调查，认为需要立法加强管理的占比高达96%。其中，对摩托车、电动自行车以及其他带有动力装置的非机动车在公共休闲场地的管理意见最为强烈，认为需要加强管理的占90.49%。

■采写：新快报记者 王彤 李佳文
林翠珍 梁贤安
■图片：新快报记者 李小萌



Part 1 公园

@人民公园、越秀区儿童公园 路障、标牌+保安，无车骑行

连日来，新快报记者走访发现，一些本来在公园出入口就设置了禁止标牌和阻挡设施，并且有保安看守的公园，比如，人民公园、越秀区儿童公园等，并没有电动自行车、自行车乱入的现象。

“市中心的公园本来就不大，小朋友玩起来往往就忽略了周围安全。即使是自行车进园，都是很大隐患，更不用说电动自行车了。我希望新规尽快出台！”经常带孙子到越秀区儿童公园里闲逛的市民张伯如是说。

“不能因为公园免费开放就降低管理水平，能否做到严格管理车辆进入公园其实就很好体现了管理水平的高低。”经常到人民公园参加合唱活动的孙阿姨表示。

@天河公园 公园与非机动车道界限不明

4月11日傍晚6时许，新快报记者来到天府路与黄埔大道交叉口的天河公园。该处距离天河公园地铁站与员村地铁站较近，作为一个非封闭的公园，公园内部与非机动车道路无明显界限，时值下班高峰期，骑车者络绎不绝。而在公园深处，不乏带孩子、闲坐的游客。

新快报记者注意到，自行车道只有1米左右，同一时间仅够一辆电动自行车通行。这对于高峰期平均一个绿灯就有三四十个要过马路的行人来说远远不够。因此，一直有在车道线外骑行的人，甚至有两名骑者直接穿进公园内部抄近路。

对于草案的规定，有骑者告诉新快报记者表示支持，“我们骑车的人注意点就行了。”每天从天河公园地铁站坐车上下班的80后张先生说。

每天带着孙女来公园散步的付奶奶则告诉记者，总体感觉说骑行者们素质较高，因为人多路少，骑车挤到公园边上的不少，但穿进公园里的寥寥，“年轻人上下班高峰期的时候骑，可以理解。”

值得关注的是，有两个小区的人口必须从天河公园南门进入。带着电动滑板车的王女士告诉记者，报备之后可以带车进入公园，但是不准在园内骑行，“这个草案有些漏洞吧？我们必须经之路就是公园，没办法。”

@二沙岛 外卖小哥与行人擦肩而过

4月13日，记者来到二沙岛众公园进行走访。其中，体育公园和二沙岛艺术公园等入口处均可见禁止电动自行车、自行车入内的告示牌。市民骑来的交通工具有序摆放在附近停车处，没有在园内穿梭的“两轮车”。

不过，分布于广州大桥两侧的传祺公园和宏城公园，前来游玩的人就没那么自觉了。在传祺公园，有一字形人口与广州大桥的非机动车道下桥处相连，众多市民下桥后直接驶入公园仅2米左右宽的小道内，沿小道穿过公园后再驶出公园两旁的大通路和晴澜路，驾驶者多为上下班的人员和外卖员。同样，也有驾驶者从两旁道路驶入公园内，从此处驶出后再上桥通行，两者较易在狭窄的小道相互碰撞。

“之前我就在这里见到差点发生意外的情况。有辆电动自行车从桥上下来，和公园驶出的电动自行车碰了。”一位在公园内练习乐器的阿伯回忆道，幸好当时双方都没有受伤，但这也实在太危险了。

新快报记者观察到，传祺公园里的小道还有饭后散步的老人、跑步的年轻人、带小孩游玩的家长，他们与驶过的各种车辆互相闪避，较为危险。“其实公园外围设有非机动车道，他们都是嫌绕一圈公园太远才借公园道路穿过去的，在公园内运动的吕小姐说，“有一次，一位外卖小哥和我擦肩而过，明明是在公园道路行走，居然还吆喝我‘看路’。”

吕小姐十分欢迎草案，“这些场合就是用于休闲的，本就不应该有太多交通工具的参与，尤其是公园、广场，孩子特别多，撞到都是大问题。禁止行驶，也是为大家的安全考虑，是值得支持的。”

Part 2 广场

@海珠广场 如果广场加固蔽，担心轮椅难进

海珠广场比邻海珠桥，目前是一个没有栏杆的开放式广场，从早到晚都有很多市民喜欢来这里休闲。记者发现，因其靠近南北交通要道，从四面八方路过的自行车、电动自行车在这里川流不息。市民林先生每天都要带着3岁女儿来玩，他们的出行方式就是电动自行车，“广场外围很多人行道都很宽，也画好了停放格子，也不会不方便的。”

新快报记者看到，广场管理人员在广场内巡逻期间，自行车和电动自行车一直在他们身边路过，或疾或徐。对于可能会出台的公园广场限车令，他们表示，在开放式广场的执行难度会比较大。“海珠广场没有任何的栏杆和阻碍物，整个广场都是四通八达的状态。如果要执行新规，首先必须是加建这类设施。”

经常自行开着电动轮椅来休闲的黄阿姨则担心，加建的封闭设施会对轮椅出行者不友好。“轮椅本身就比自行车要宽，如果广场四周都加上限制通行设施，我们这些轮椅人士真的不知道怎样进来了。”

@天河体育中心 场地比较大，望对骑车出入宽容些

4月11日晚，天河体育中心有篮球赛事举办。由于目前体育中心并没有禁止自行车和电动自行车通行的规定，不断有自行车和电动自行车穿行于人群。

每周都会来天河体育中心打网球的李女士见惯不怪，她表示，这里比较大，从地铁站出来走到体育中心的具体场馆也有一段不短的距离。所以她每次来运动都情愿骑电动自行车。“拿着网球包走那么远，真的太辛苦了。我的电动自行车没有改装，最高时速也就25公里，我也守规矩，不骚扰行人。对于我们这类拿运动装备的人群希望还是能网开一面。”

